2004年普通高等学校招生全国统一考试语文试题详解(全国卷Ⅲ)

（全国老课程卷，广西、海南、西藏、陕西、内蒙古等地区用）

   第Ⅰ卷（共42分）

   一、（18分，每小题3分）

   1．下面依次给出的加点字的注音全都正确的一组是

   　 执著 　结束 妊娠 言简意赅

   A． zhuó shù shēn gāi

   B． zhú 　 shù chén hái

   C． zhú sù shēn hái

   D． zhuó sù chén gāi

   2．下列词语中没有错别字的一组是

   A．寒喧 干涸 兴高采烈 哄堂大笑

   B．睿智 池塘 绵里藏针 世外桃园

   C．暴躁 楹联 怨天尤人 变本加厉

   D．矫情 证券 走头无路 川流不息

   3．依次填人下面各句横线处的词语，最恰当的一组是

   ①这一地区曾一度山洪_________，造成公路被毁、交通中断。

   ②我国的法律明确规定，成年子女对父母有_____的义务。

   ③商业广告不同于公益广告，其主要目的就是为了______。

   A．暴发 抚养盈利 B．暴发 赡养 营利

   C．爆发 赡养盈利 D．爆发 抚养 营利

   4．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

   A．在伊拉克战争期间，一些女记者直接到前线采访，其冒险程度无异于火中取栗。

   B．这次巴勒斯坦人士遭暗杀的事件，使得中东和平的前景再一次成为海市蜃楼。

   C．美元近期在外汇市场的疲软走势，使长期处于低迷状态的欧洲经济雪上加霜。

   D．欧洲一些国家从自身利益考虑，在许多重大国际问题上不再惟美国马首是瞻。

   5．下列各句中，标点符号使用正确的一句是

   A．对于《雅思(IELTS)考试》人们已耳熟能详，如今一个全新的同样来自英国的职业外语水平测试——《博思(BULATS)考试》，也已由国家人事部考试中心推出。

   B．她独自一个人在林间小路上走着、想着、感动着，几乎忘记了一切：已分不清天上淅淅沥沥飘洒着的是雨还是雪?也不知道自己脸上缓缓流淌着的是水还是泪?

   C．19岁的女大学生在《幸运52》节目中连续七次夺魁引起了媒体的好奇。有的请她讲：“如何多才多艺”；有的追问她：“怎样身兼数职”；还有的让她讲什么都行……

   D．《新华字典》是我国第一部现代汉语规范字典，由我国著名的语言学家魏建功主持编纂。正因为是“大家编小书”，才使得一本小小的工具书历经数十年而不衰。

   6．下列新闻标题中，语意明确的一句是

   A．数百位死难者的亲属出席了隆重的葬礼

   B．近期汇市美元对日元的比价有小幅攀升

   C．教师节中老师希望学生别送礼品送祝福

   D．这是名模孙燕摄于2002年11月的照片

   二、（12分，每小题3分）

   阅读下面的一段文字，完成7一10题。

   化 学 制 剂

   地球上生命的历史也就是生物与它们的环境相互作用的历史。动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，而反向作用，即生物对其所在环境的实际影响则相对较小。只有到了20世纪，作为物种之一的人类才获得了足够的力量，有效地改变他所在的世界——大自然。

   在过去的四分之一世纪里，这种力量不仅增大到令人不安的程度，而且性质也发生了变化。人类对环境最可怕的破坏，是那些有害甚至致命的物质对空气、土地、河流、海洋造成的污染。在当今对环境的普遍污染中，化学药品和辐射线共同改变着生物的根本性质。喷洒在农田、森林或花园里的化学药品长期留在土壤中，进入活的生物体内，在一种毒害和死亡的连锁反应中从一个生物体传到另一个生物体。有时候，这些化学药品会随着地下溪流神秘地流淌，直到冒出地表，通过空气和阳光的化合作用构成新形式。植物毒死了，牲畜得病了，曾经一度纯净的井水，也给饮用它的人群造成了危害。

   适应这些化学药品所需要的时间应该用大自然的尺度来衡量——人的一生太短暂，而它所要求的是若干个世纪。但即使经过漫长的时间，人们能够奇迹般地适应了它们，也无济于事，因为各个实验室还在源源不断地冒出新的化学药品，并投入使用。这些药品的数字实在令人震惊：每年有500种新的化学药品需要人和动物的身体以某种方式与之适应。其后果还不容易被我们所预料，因为它完全超出了我们对生物学的理解和经验。

   40年代中期以来，为了杀死老鼠等啮齿动物以及害虫、杂草而研制出来的基本化学药品就超过200种。这些粉末、喷雾液、烟雾剂在农场、花园、森林和家庭中都普遍使用。它们不加选择地杀死任何昆虫，不管它是“好”是“坏”。这种剧毒物质覆盖在叶片表面上，或者滞留在土壤中，能使鸟儿不再歌唱，鱼儿不再邀游。可是，人们使用这些药品，其目的仅仅是消灭屈指可数的几种害虫、杂草或老鼠等。

   药物喷洒的发展过程似乎卷入了一个永无终点的螺旋。自从滴滴涕被允许民用以后，杀虫剂便逐步升级。因为有的昆虫已演化出对某一杀虫药具有抗药性的新品种，于是，人们又发明一种更毒的药剂，接着，再发明一种比这种药剂还要毒的药剂。然而，难道有人会相信，可以向地球表面倾泻这么多毒物而又适宜于一切生物生长吗?

   7．根据文意，下列对文中的“足够的力量”的理解，正确的一项是

   A．人类所获得的空前的改变社会环境的力量。

   B．地球上的生物施加给自然环境的反向作用力。

   C．环境对地球上生物的作用和地球上生物对环境的反作用。

   D．人类在20世纪所取得的足以改变自然环境的力量。

   8．下列不属于人类对环境的直接影响的一项是

   A．动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，而生物对其所在环境的实际影响则相对较小。

   B．自40年代中期以来，逾200种基本化学药品被研制出来，用于杀死老鼠等啮齿动物以及害虫、杂草。

   C．喷雾液、花粉、烟雾剂等化学药品的普遍使用，能够不加选择地杀死任何昆虫，不管它是“好”是“坏”。

   D．那些药品中的剧毒物质覆盖在叶片表面上，或者长期滞留在土壤中，能使鸟儿不再歌唱，鱼儿不再遨游。

   9．下列表述，不符合原文意思的一项是

   A．地球上生命的历史也就是包括人类在内的生物与它们所在的环境相互作用、相互影响的历史。

   B．化学药品中那些有害甚至致命的物质严重污染了空气、土地、河流、海洋，这是对环境最可怕的破坏。

   C．适应化学药品需要若干个世纪，而人生太短暂，所以人类能够适应化学药品的想法是根本行不通的。

   D．无论化学药品的毒性有多大，有些害虫总有办法演化出具有抗药性的超级品种。

   10．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

   A．动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，人类也就可以通过自己的努力提高动植物的质量。

   B．化学药品和辐射线能够改变生物的根本性质，所以治理环境污染的首要任务就是控制化学药品和辐射线。

   C．仅仅为了消灭屈指可数的几种害虫、杂草、老鼠等，可见人类研制化学药品是得不偿失。

   D．药物喷洒的发展过程卷入了一个永无终点的螺旋，所以化学药品也将会永无止境地研制下去。

   三、（12分，每小题3分）

   阅读下面一段文言文，完成11—14题。

   疏广字仲翁，东海兰陵人也。少好学，明《春秋，家居教授，学者自远方至。地节三年，立皇太子，选广为少傅，数月，徙为太傅。广兄子受，好札恭谨，敏而有辞。宣帝幸大子宫，受迎谒应对，上甚欢悦，顷之，拜受为少傅。太子每朝，太傅在前，少傅在后，父子并为师傅，朝廷以为荣。在位五岁，皇太子年十二，通《论语》、孝经。广谓受曰：“吾闻‘知足不辱，知止不殆’，‘功遂身退，天之道’也。今仕至二千石，宦成名立，如此不去，惧有后悔，岂如父子归老故乡，以寿命终，不亦善乎?”广遂上疏乞骸骨，上以其年笃老，皆许之。广既归乡里，日令家供具设酒食，请族人故旧宾客，与相娱乐。数问其家金余尚有几所，趣卖以供具。居岁余，广子孙窃谓其昆弟老人广所爱信者曰：“子孙冀及君时颇立产业基DL，今日饮食费且尽，宜从丈人所，劝说君买田宅。”老人即以闲暇时为广言此计，广曰：“吾岂老悖不念子孙哉?顾自有旧田庐，令子孙勤力其中，足以供衣食，与凡人齐。今复增益之以为赢余，但教子孙怠惰耳。贤而多财，则损其志；愚而多财，则益其过。且夫富者，众人之怨也；吾既亡以教化子孙，不欲益其过而生怨。又此金者，圣主所以惠养老臣也，故乐与乡党宗族共飨其赐，以尽吾余日，不亦可乎!”于是族人悦服。以寿终。节选自《汉书·疏广传}

   11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

   A．选广为少傅，数月，徙为太傅。　　徙：调职。

   B．广兄子受，好礼恭谨，敏而有辞。　敏：敏感。

   C．宣帝幸太子宫，受迎谒应对。　　 　谒：进见。

   D．广子孙窃谓其昆弟老人广所爱信者。窃：暗中。

   12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

   A． 顷之，拜受为少傅。　　久之，能以足音辨人。

   B． 广遂上疏乞骸骨。　　　于是怀石，遂自投汨罗而死。

   C． 上以其年笃老，皆许之。赵王岂以一璧之故欺秦邪?

   D．今日饮食费且尽。　　　　不者，若属皆且为所虏！

   13．以下六句话，分别编为四组，全都表明疏广对子孙教化有方的一组是

   ①吾岂老悖不念子孙哉?　　　　　　 ②自有旧田庐，令子孙勤力其中。

   ③增益之以为赢余，但教子孙怠惰耳。 ④且夫富者，众人之怨也。

   ⑤不欲益其过而生怨。　　　　　　　⑥乐与乡党宗族共飨其赐。

   A．①③⑥ B．①④⑤ C．②③⑤ D．②④⑥

   14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

   A．疏广自幼勤奋好学，深明《春秋》，远方之人也来向他问学。其兄之子疏受谦恭谨慎而有口才。叔侄二人并为皇太子师傅，朝廷引以为荣。

   B．皇太子初学有成后，疏广心怀知足常乐、功成身退的想法，要求归老故乡，虽然中途曾经后悔，但最终还是提交了辞呈，并获得皇上的应允。

   C．疏广认为自己的金钱为朝廷所赐，应当自己用来颐养天年，因而回归故里之后，并未打算要将钱财留给子孙，每日均请亲朋故友宴饮娱乐。

   D．疏广的子孙见饮食费用甚巨，就请人劝疏广多置田宅。疏广表示财产只能使子孙怠情罢了，应当让他们自食其力，过与平常人相同的生活。

   第Ⅱ卷（共108分）

   15．把第三题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   ①贤而多财，则损其志；愚而多财，则益其过。

   ②此金者，圣主所以惠养老臣也，故乐与乡党宗族共飨其赐。

   16．阅读下面这首宋词，然后回答问题。（6分）

   鹧鸪天 　　晏几道

   十里楼台倚翠微，百花深处杜鹃啼。殷勤自与行人语，不似流莺取次飞。惊梦觉，弄晴时。声声只道不如归。天涯岂是无归意，争奈归期未可期。

   在这首词中，作者为什么要描写杜鹃的啼叫声?最后两句是什么意思?表达了作者怎样的思想感情?

   17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题 4分）

   ①落霞与孤鹜齐飞， 。（王勃《滕王阁序》）

   ②问渠那得清如许， 。（朱熹《观书有感》）

   ③春花秋月何时了? 。小楼昨夜又东风， 。（李煜《虞美人》）

   五、（18分）

   阅读下面的文字，完成18—21题。

   快乐的死亡 　　　陆文夫

   作家有三种死法。一曰自然的死，二曰痛苦的死，三日快乐的死。

   自然的死属于心脏停止跳动，是一种普遍的死亡形式，没有特色，可以咯而不议。快乐的 死和痛苦的死不属于心脏停止跳动，是人还活着，作品已经或几乎是没有了!

   作家没有了作品，可以看作是个人艺术生命的死亡、职业的停顿。其中有些人是因为年事已高，力不从心。这不是艺术的死亡，而是艺术的离休，他自己无可自责，社会也会尊重他在艺术上曾经作出的贡献。

   痛苦的死亡却不然，即当一个作家的体力和脑力还能胜任创作的时候，作品已经没有了，其原因主要是由于各种苦难和折磨包括自我折磨所造成。折磨毁了他的才华，苦难消沉了意志，作为人来说他还活着，作为作家来说却正在或已经死去。这种死亡他自己感到很痛苦，别人看了心里也很难受。

   快乐的死亡却很快乐，不仅他自己感到快乐，别人看来也很快乐。昨天看见他大会上做报告，下面掌声如雷；今天又看见他参加宴会，为这为那地频频举杯。昨天看见他在高朋中大发议论，语惊四座；今天又看见他在那些开不完的座谈会上重复昨天的意见。昨天看见他在北京的街头；今天又看见他飞到了广州……只是看不到或很少看到他的作品发表在哪里。

   我不害怕自然的死亡，因为害怕也没用，人人不可避免。我也不太害怕痛苦的死，因为那时代已经过去。我最害怕的就是那快乐的死，毫无痛苦，十分热闹，甚至还有点轰轰烈烈。自己很难控制，即很难控制在一定的范围之内。因为我觉得喝酒不一定完全是坏事，少喝一点可以舒筋活血，据说对心血管也是有帮助的。作家不能当隐士，适当的社会活动和文学活动可以开阔眼界，活跃思想，对创作也是有帮助的。可是怎么才能不酗酒，不作酒鬼，这有益的定量究竟是多少呢?怕只怕三杯下肚，豪情大发，嘟嘟嘟，来个瓶底朝天，而且一顿喝不上便情绪不高，颇有怨言，甚至会到处去找酒喝。呜呼，快乐地死去!　　　　　　　　　　　　　　

   　　　　　　　　　　　　　　　　　　一九八五年四月五日

   18．简要概括作者对三种死亡所持的态度。（3分） 

   19．文章最后一段关于喝酒的描述和议论，运用了什么手法?这样写有什么好处?（6分） 

   20．本文“快乐的死亡”是单对作家而言的吗?对其他的人有什么启迪作用?（5分）

   21．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）

   A．这篇散文，一事一议，短小精悍。文章开门见山，提出作家的三种死法，然后层层剥开，逐一论去，并重点剖析快乐的死亡，显得条理分明。

   B．作者认为，作家没有了作品就是艺术生命的死亡，“艺术的死亡”是可悲可叹的，而“艺术的离休”则是可贺可敬的。这是实事求是的看法。

   C．第五段“快乐的死亡却很快乐，不仅他自己感到快乐，别人看来也很快乐。”巧妙地运用了反语，极具讽刺意味，引人警醒，发人深思。

   D．作者以“呜呼，快乐地死去!”煞尾，呼应题目“快乐的死亡”，既起到点题的作用，又表现出“死”的动态过程和必然结果，富有深意。

   E．本文在语言运用上体现出一种质朴无华的文风，简练直白，干脆利落，富于变化。美中不足的是仅以作家为例，不免有一定的局限性。

   六、（12分）

   22．根据下面句子的语境，写出两个适用于句中横线处的熟语歇后语、俗语或成语均可，答在序号后面。（2分）

   学生会主席说：“近来大家对学生会的工作有不少意见。今天这个座谈会，就是想请同学们 ，有什么说什么，帮助我们做好工作。”

   23．电台计划播送旅游天气预报时，在各条信息之间加上一些衔接的话，以增加知识性、趣味性和人文性。请你在下面的天气信息之间，为电台设计两段这样的话。（6分）

   三亚海南 　晴　24—32℃ 

   漠河黑龙江 　小雪　　－22—4℃

   大理云南 　　多云转小雨　12-24℃

   24．下面两题都是春联的上联，请选择其中一题对出下联。4分

   第一题 ①爆竹声声脆②满园春色好

   第二题 爆竹声声旧风俗旧习惯随旧岁离去

   七、60分

   25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）

   某网站“4220聊天室”有这样一段谈话。

   A：我给大家讲个故事。一个老太大有两个女儿，大女儿嫁给洗染店老板，小女儿嫁给雨伞店老板。老太太天天为女儿忧虑：雨天，担心洗染店的衣服晾不干；晴天，生怕雨伞店的雨伞卖不出去。后来，有一个聪明人开导她：“老太大好福气啊，雨天，小女儿生意兴隆；晴天，大女儿顾客盈门。您哪一天不快活啊!”

   B：妙极了!改变思维的角度和方式，我们就会有新的感受和发现。

   C：快乐幸福是这样得来的么?

   D：阿Q!

   请以“快乐幸福与我们的思维方式”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在话题范围之内

   2004年全国高考语文试题Ⅲ全面详解

   （全国老课程卷，广西、海南、西藏、陕西、内蒙古等地区用）

   一、1．【答案】A

   【解析】著zhuó 　束shù 娠shēn 赅gāi　

   2．【答案】C　

   【解析】A．寒喧—寒暄；B．世外桃园—世外桃源；D．走头无路—走投无路

   3．【答案】B

   【解析】暴发和爆发两个词都是动词，都含有“突然发作”的意思，但二者的使用范围有所不同， “爆发”的使用范围比“暴发”宽。暴发 ：指突然发财或得势，多含有贬义。也指突然发作，多用于山洪、大水或疾病等具体事物。爆发：指因爆炸而迅猛发生，多用于具体事物。也指像爆炸那样突然地发生，多用于抽象事物，如革命、起义、运动等重大事变，再如力量、情绪等等。根据①句排除A、B。“抚养”用于长对幼之间的爱抚、教养；“赡养”用于晚辈对长辈的照顾、供养。根据②句排除D。盈利：中性，获取利润 。 营利： 贬义，谋取私利。③句中用“盈利”更合适。

   4．【答案】A

   【解析】“火中取栗”典出法国拉封登的寓言，意思是一只猴子和一只猫看见炉火中烤着栗子，猴子叫猫去偷，猫用爪子从火中取出几个栗子，自己爪子上的毛被烧掉，栗子却被猴子吃了。比喻冒险给别人出力，自己上当而一无所得。用到句中明显不合。“海市蜃楼” 比喻虚幻的事物，符合语境。“雪上加霜” 比喻接连遭受灾难，损害愈加严重，符合语境。“马首是瞻”：看着我马头的方向，决定进退，比喻追随某人行动，也符合语境。

   5．【答案】D

   【解析】A、句中书名号应该用引号，括号及其内容是对“雅思考试”“博思考试”的解释，所以应分别放到“考试”后面；B、句中并非表示疑问，所以不应用问号，第一处应用逗号，句末用句号；C、句中不直接引述别人的话，则不能用冒号，而用逗号，或干脆不用。

   6．【答案】B　

   【解析】A．“数百位”可以指死难者，也可以指亲属；C．“教师节中”老师希望学生别送礼品送祝福，难道不是教师节，就可以让学生送礼品？不妥。

   D．可以理解为“孙燕拍摄的照片”，也可以理解为“拍摄孙燕的照片”　

   二、7．【答案】D

   【解析】A改变的不是“社会环境”而是“自然环境”；应该是人类所获得的力量，而不是生物的反作用力，因此排除B、C。

   8．【答案】A

   【解析】A项前半部分是环境对生物的影响，不符合题目要求。

   9．【答案】C

   【解析】A项从第一段中可找到依据；B项从第二段第二句可看出；D项从最后一段“有的昆虫已演化出对某一杀虫药具有抗药性的新品种”可知；C项说法太绝对。

   10．【答案】A

   【解析】 B项“化学药品和辐射线能够改变生物的根本性质”，但不能因此说“治理环境污染的首要任务就是控制化学药品和辐射线”。C项不能因为“为了杀死老鼠等啮齿动物以及害虫、杂草而研制出来的基本化学药品”的错误使用就抹杀了所有化学药品的所得。D项中原文是说“似乎”卷入了一个永无终点的螺旋，那后面的判断就失于绝对。　　　

   三、11．【答案】B

   【解析】“敏”，思想敏锐，反应快。

   12．【答案】B

   【解析】A．之，音节助词，无实际意义。B．第一个“遂”，副词，于是，就；第二个“遂” 表示最后的结果，终于，到底。C．以，因为。D．且，副词，将要。

   13．【答案】C

   【解析】①说明疏广自己也想着子孙， ④是阐明众人的看法，⑥是疏广乐与乡人共享皇帝所赐。以上都不符合题意。

   14．【答案】B

   【解析】“虽然中途曾经后悔”与原文不符，原文是“惧有后悔”，并不是已经后悔。

   四、15、【答案】（1）有才德的人如果钱财多，就会削弱他的志向；愚笨的人如果钱财多，就会增多他的过失。 

   （2）这些金钱，是圣明的君主赐给我养老的，所以很乐意与宗族同乡共同享受他的恩赐。

   【解析】翻译题要抓住关键词 。（1）“贤”、“愚”是形容词活用为名词，译为“有才德的人”“愚笨的人”。另外，“损”，削弱；“益”，增多。

   （2） “……者，……也”，判断句。“所以”、 “共飨”是关键的词语，分别译为“用来”，“共同享受”。

   16、【答案】古人认为杜鹃的叫声好像在说：“不如归去！不如归去！”这首词的主题是游子思乡，最适宜从描写杜鹃的啼叫声入手。最后两句是说：不是不想回家，只是自己不能决定回去的日期。表达了作者无法主宰自己的生活，浪迹天涯有家难归的感慨。

   【解析】解答第一问得了解杜鹃在古代的含义，由文中“声声只道不如归”也可知，其叫声像“不如归去”，联系“行人”一词，就可以抓住本词的主题是游子怀乡。最后两句是自言自语，“争奈”意即“怎奈”、“无奈”，正是游子思家而有家难归的感慨。理解了句意，其中包含的感情就迎刃而解。

   17、【答案】（1）秋水共长天一色（2）为有源头活水来（3）往事知多少　　故国不堪回首月明中

   【解析】三题都出自课本，（1）（3）分别在高中二三册中，（2）则是初中所学，而且所考内容也都是名句，应该不难回答。

   五、18、【答案】对自然的死亡，不怕，因为不可避免；对痛苦的死亡，以前是无可奈何，现已不太害怕；对快乐的死亡，十分忧虑，非常蔑视。

   【解析】本题从最后一段找答案，作者对前两种的态度相对明显，从文中最后一段的前两句就可找出，对第三种的态度则需要读出作者字里行间包蕴的感情，尤其是最后几句，是理解的关键。

   19、【答案】运用了类比（比喻）的手法，将参加社会活动类比（比喻）为喝酒，将过分热衷社会活动而不再创作类比（比喻）为酗酒；少喝有益健康（有益创作），多喝则无益，酗酒造成“快乐的死亡”（没有作品发表）。通俗易懂，极富讽刺意味，起到生动形象的批评作用。

   【解析】本题考查表现手法，最后一段明是写喝酒，实还是写作家的活动，所以手法为类比或比喻。然后需要进一步细致说明，从文中“喝酒不一定完全是坏事，少喝一点可以舒筋活血”，与下文“适当的社会活动和文学活动可以开阔眼界，活跃思想，对创作也是有帮助的” 对应，可概括出部分答案，其他则需要从最后几句概括提炼出来。最后就是比喻的好处，即表达效果，要联系其对主题的作用。

   20、【答案】“快乐的死亡”不单是对作家而言，对其他的人也有启迪作用。启迪我们不要热衷于表面的热热闹闹、轰轰烈烈，而要踏踏实实搞好本职工作，做出实际业绩。

   【解析】本题第一问显得有些废话，但也要作出正面回答。而启迪的内容则需要从全篇上考虑，尤其要联系作者对“快乐的死”的态度，语言则可以发挥，只要切合主题即可。

   21、【答案】AD（答对一项给2分）

   【解析】B项前后矛盾，“作家没有了作品就是艺术生命的死亡”，而“艺术的离休”也应包括在没有了作品之列，可见前面的说法太绝对。而且，“‘艺术的离休’则是可贺可敬的”，“可贺”无从说起。C项并非运用反语，下文正说明他们的“快乐”，“引人警醒，发人深思”的说法则拔高了。E项“美中不足的是仅以作家为例，不免有一定的局限性”这一说法明显错误。

   六、22、【答案】例①横挑鼻子竖挑眼　　例②知无不言，言无不尽

   【解析】本题考查熟语的运用。根据语境，要扣紧“提意见”“有什么说什么”这两点。

   23、【答案】三亚(海南) 　晴 　24—32℃

   ①今天来三亚旅游，如果能带上一些防晒物品，会使您更加惬意。比起在三亚来，黑龙江的漠河却是另一派风光。飞舞的雪花会让南方的朋友欣喜不已。但请您一定多穿些衣服，以防感冒。具体天气是

   漠河(黑龙江) 　小雪 　　－22—4℃

   ②北方的漠河用洁白的雪花迎接来访的客人，西南的大理则以温柔的小雨期待您的光临，加上舒适的温度，今天登临苍山，泛舟洱海，相信朋友们会流连忘返。提醒您带上雨伞。大理具体天气情况是

   大理(云南) 　　多云转小雨 　12-24℃

   【解析】此题较为新颖，衔接时要注意每个地方的天气特点，结合特点进行知识性（趣味性、人文性）的介绍，如南北方的差异，大理的人文特点等。

   24、【答案】第一题

   ①例：祖国日日新　②例：神州面貌新

   第二题　　例：春风习习新思想新气象伴新春到来

   【解析】对联要求有较高的概括力与驾御文字的本领，解答的关键是了解对联的特点，讲究对仗工整，而平仄不做要求。既要注意形式上的对仗，还要注意内容的关联。

   七、25、【答案】略

   【解析】此话题比去年的“感情亲疏和对事物认知” 更为简洁，而且通俗明了，降低了审题难度。而且根据B、C、D三种说法都可以分别立意，人人有话可说，便于考生发挥。同时继承了去年的思辨性特点，但内容更为开放，更加贴近生活，更具人文色彩，更有利于考生张扬个性。然而考生往往容易从第一个层面入手，畅谈改变思维方式，对生活要乐观，要感谢生活等。其实C和D的说法也很深刻，如果换个角度思考就能幸福的话，那到底有无真正的幸福可言？三种观点都有其道理，如果从C和D的观点去论述可能更具深刻性。
